"吴印咸影像艺术之路回顾展"亮相上海中国画院美术馆

跟随"追光者"的镜头,感受红色精神的磅礴力量

■本报记者 范昕

《白求恩大夫》《艰苦创业》《宝塔 山》《拓垦》《兄妹开荒》等历史影像都 是他的经典之作,《风云儿女》《马路天 使》《延安与八路军》《南泥湾》《红旗谱》 《骆驼祥子》等影片都由他来掌镜…… 摄影艺术名家吴印咸的作品,记录中 国社会发生翻天覆地变化的宏伟图 景,更成为标程时代的典范之作和珍

近日,"追光者——吴印咸影像艺术 之路回顾展"亮相上海中国画院美术 历经电影《风云儿女》拍摄之后,思想发 馆,精选他在影像领域70余年间的近 150幅作品进行集中呈现,带人们回溯 往昔峥嵘岁月,感受红色精神的磅礴

拍摄《风云儿女》之后,他 的思想发生了关键转变

行的他,是中国摄影事业的开拓者之一, 展,在当时引起不小的关注。随后, 摄影史见证者之一。他1919年考入上 海美术专科学校西洋美术系,开始涉足 摄影。从一位单纯追求摄影技术的摄影 人,成长为一名追求进步思想、对国家和 民族抱有深切责任感的爱国者,吴印咸

喻户晓,该片主题曲《义勇军进行曲》 日后成为中华人民共和国国歌。展览 的面部特征、皮肤质感、发丝纹理以及

中,一组《风云儿女》黑白剧照牵引了 服饰材质一一呈现。 很多人的视线。在这部影片中, 吴印咸 首次独立担任摄影师这一重要角色。影 片开拍前一段时间,他恰与该片导演 出生于1900年的吴印咸,与世纪同 许幸之携手在上海举办绘画摄影联 也是新中国电影事业奠基人、中国现代 夏衍找到吴印咸,提议他转到电通影 片公司拍摄田汉创作的剧本《风云儿 女》。尽管当时吴印咸并非左翼成员, 但他深知拍摄这样一部抗日题材影片是 爱国电影工作者义不容辞的责任, 便与 许幸之毫不犹豫接受了这一邀请。本次 展出的一张剧照, 为陆露明与王人美的 合影,是对电影情节的一种再创造呈 咸运用精湛的摄影技巧,将两位女主角

以摄影艺术,表达对祖国 和人民深沉的爱

此后,吴印咸从上海走向延安、北 京,拍摄了大量作品,聚焦重要历史时 刻、抗战时期边区军民生活以及社会主 义建设发展等主题。其中,不少在此次 展览中亮相。一张竖构图的《白求恩大 夫》颇为经典,定格了白求恩大夫挽起袖 子、裸露双臂、腰间系着一条白围裙,在 临时搭建的简陋的手术台上认真为伤员 做手术的场景。这是吴印咸于1939年 的一次反"扫荡"战斗中,他随战队采访 来到保定市西北部山区涞源县王安镇孙

术。在照片中可以看到,这台手术的空 间非常狭窄,光线从左上方照射下来,使 以独特的纪实性,赢得持久不衰的生命 力,作为插图出现在人教社小学语文教 材《手术台就是阵地》一文中,也为后来 诸多白求恩大夫的文艺创作提供了权威 影像资料

战火纷飞的1941年,以纪实手法与浪漫 主义色彩相结合而创作的作品。画面简 洁却具力量感,捕捉了八路军骑兵坚定 行进在战场的道路上,背影如磐石般坚

家庄村一座小庙,正赶上白求恩做手 毅。吴印咸巧妙通过暗房合成技术,为 骑兵剪影加入一片云彩作为背景。这一 创意不仅为画面增添了色彩和层次感, 白求恩的形象从其他人物中突显出来, 也使整个场景在保持真实性的同时,透 那沉着冷静的神情,赋予照片强烈的生 露出一种梦幻般的浪漫气息。这种浪漫 命力。从最早发表在《晋察冀画报》上, 主义的表达,既体现了他对摄影艺术的

> 本次展览不仅展示了吴印咸的艺术 历程和不息的探索精神,更通过精选其 代表作品并深入解读其艺术思想,向观 众呈现一位"追光者"终其一生追求光明 的不懈努力,对祖国和人民深沉的爱。 在策展人徐明松看来,这不仅仅是吴印 咸个人的摄影编年史,更值得人们从中 国现代摄影史、革命史的角度去看待他

> > 》文艺党课带观众重

山水画卷再现青年毛泽东游学经历

电影《出发》昨与观众见面

■本报记者 卫中

在中国共产党成立103周年之际,以青 年毛泽东1917年的游学历程为叙事核心的 电影《出发》于昨日与观众见面。

"通过展现青年毛泽东在历经种种苦难 之中的成长,让今天的人们记住百年前的革 命志士为了民族复兴,探索中国道路的故 事。"导演刘智海如是表达了拍摄这部影片

不同于传统的宏大叙事,《出发》以细腻 而深沉的艺术方式,勾画出两名意气风发的 青年的奇妙游学之旅,带领观众游览祖国大 美河山,感知107年前的社会现状与民众疾 苦,见证青年毛泽东一步步探索救国救民的 正确道路。1917年的夏天,在湖南第一师范 学院求学的青年毛泽东与好友萧子升踏上 了历经五县、历时一个半月的游学调研之 路。他们只带了雨伞、挎包、简单的换洗衣 服和文房四宝,从长沙出发,前往娄底、宁 乡、沅江、安化。两人"把河滩当床,蓝天当 帐幔,月亮当灯笼",见世间万象民生百态, 向社会这本"无字之书"学习。

"这部影片描绘了青年毛泽东如何在见 证河山壮美、世间万象、民生百态之后,立下 了'向大本大源处探讨''改变中国和世界' 青春公路电影, 以独特的视角和叙事手 法,展现百余年前"新青年"的精神风貌 和生活态度。《出发》中的许多取景地,是 历史上毛泽东真实居住过、行走过的地 方,如湖南第一师范、密印寺、何叔衡故 居、梅城武庙。影片的故事颇为新鲜,许



学称为"毛奇",因为他经常对同学说:貌,从而塑造一个更加立体生动的青年毛泽 "大丈夫要为天下奇——读奇书、交奇友、 做奇事,做个奇男子。"

青年人有朝气、活力,但也有不稳重的 ·面,如此才真实。演员罗泽楷通过大量查 阅资料,以及自己的细心揣摩,对青年毛泽 东的形象注入自己的理解。刘智海表示,

东在湖南省立第一师范学院读书时,被同 方式,通过展现伟人作为普通人的真实面

今年,电影《出发》先后亮相第31届大学 生电影节、第14届北京国际电影节、第26届 上海国际电影节,收获了不俗的口碑。"不仅 仅是一部电影,它更是一次心灵的觉醒,在 都市的喧嚣中唤醒了久违的激情。百年时

平从未停歇。"一位观众走出影院,发出这样 的感叹。有观众写下影评:"旅途上的种种 交谈、经验都成为观察旧中国视角的全新启 发点,找出一条实践调研的新路径。"

北京大学艺术学院副院长李道新认为, 《出发》在主旋律电影中实现了技术、艺术、 美学的突破。在中国电影评论学会理事高 小立看来,《出发》是自然主义与表现主义的

128件(套)汉代文物一展"大汉未央"



■本报记者 李婷

完整成套的汉代幄帐、目前见到的最早 金属医针、高等级的鎏金铜缕玉衣、精美的 错金银鸟篆文铜壶……步入闵行博物馆展 厅,一个雍容华贵的礼仪之邦形象跃然眼 前。《大汉未央——汉代王室精品文物展》日 前在此揭幕,来自河北博物院与河北省文物 考古研究院的128件(套)文物悉数与观众见 面,不仅从衣食器用等维度体现了汉代诸侯 王的生活风貌,也折射出整个汉代社会的强 盛与时人的精神世界。

汉代中山国于景帝时始封,几度断续,绵 延三百多载。在中山靖王刘胜、中山怀王刘修、 中山简王刘焉等历代诸侯王的墓葬中,出土了 大量精美绝伦的文物。本次展览分为"中山封 使逝者身体完好如生者的功效,反映着汉代 王"与"长乐未央"两个部分,呈现的文物大多 都出自汉代中山国诸侯王墓葬,无论形制、功

用、工艺还是艺术构思,都令人惊艳。 方形幄帐为例,这是国内首次发现的完整成 套的汉代幄帐,共有铜质鎏金的大小构件 102件,上面有一、二、三等记号。铜构件在工 艺上采用凹槽叠压扣合、承插、折叠及销孔 固定等不同形式,既便于拆装,又不失牢固。 幄帐内不设立柱,顶盖采用桁架结构,这在 建筑史上是一个很大的进步。出土时木制帐 架和纤维帐幕已朽毁,仅存连接帐架的铜制 帐构。本次展览通过多媒体技术,在展厅中 复原了这一幄帐,通过其可以感受到汉代诸

侯王出行时前呼后拥的威严场面。 在汉代,以玉作为媒介,人们传达着对 于不朽和永恒的追求。本次展览展出大量 汉代诸侯王的随葬玉器,以中山简王刘焉墓 出土的整套鎏金铜缕玉衣尤为罕见。玉衣, 又称"玉匣""玉柙",是汉代皇帝和高级贵族 所用殓服,全部用玉片制成,玉片之间分别 以金丝、银丝、铜丝或其他丝织物,一般按照 创,让观众体验将"文物"带回家的美好。

四孔连缀的方法编缀而成。从玉衣的形状 观察,它的形制和编缀方法受到了铠甲,特 别是战国时代铁制甲胄的影响。

汉代玉衣象征墓主人的等级身份,存在 着一定的使用制度。东汉时期,诸侯王一般 只能使用银缕,特殊的可以使用鎏金铜缕。 东汉中山简王刘焉的玉衣即为鎏金铜缕玉 衣,其等级大致相当于银缕。因中山简王刘 焉是光武帝郭后最宠爱的少子,且至卒年历 经四帝,备受恩宠,死后丧葬规格较高。

玉舞人、白玉璜、玉带钩、玉璧、玉 枕……据闵行博物馆宣教部主任徐迪介绍, 两汉王侯贵族墓中随葬玉器,源自汉代人对 玉的崇拜。《后汉书·刘盆子传》载,"凡贼所 发,有玉匣殓者,率皆如生",描述玉衣具有 人对于死后升天成仙的美好愿景。

中山怀王刘修墓出土褭蹏金、麟趾金为 汉代黄金铸币,用于赏赐诸侯王等高级贵 以中山靖王刘胜墓出土的四阿式顶长 族,不具备流通功能。它们与海昏侯刘贺墓 所出几乎一致,应该是同一时期铸造的。据 记载,为了纪念"获白麟以馈宗庙,渥洼水出 天马,泰山见黄金"三大祥瑞事件,太始二年 (公元前95年)汉武帝下令制作麟趾金和褭 蹏金,"因以班赐诸侯王",以彰祥瑞。

中山靖王刘胜妻窦绾墓出土的行酒令 钱,是考古发掘中首次整套出土的行酒令 钱。酒令是酒席时助兴的游戏,行酒令钱为 游戏时所使用的道具。窦绾墓出土行酒令钱 共40枚,其中20枚铸"第一"至"第廿"字样, 另20枚铸三字或四字韵语,从一个侧面反映 了汉代人的娱乐生活。

本次展览挑选错金银鸟篆文铜壶、鎏金 银鸟兽纹铜当卢、透雕双螭纹玉璧、涡纹虎 头白玉璜等重点展示文物作为设计原型,在 复刻经典的同时,巧妙融合艺术性与实用性, 推出徽章、冰箱贴、书签、挂件、杯垫等系列文

■本报记者 王筱丽

"同志们,向大上海前进!"为庆祝中国共 产党成立103周年,昨今两晚,上海杂技团与 上海市马戏学校给观众们带去一堂特别的文 艺党课——红色题材杂技剧《战上海》的演员 们深入讲解和高难度表演穿插呈现,以创新 的形式,带观众重回峥嵘岁月。

以海派杂技致敬革命先辈,《战上海》讲 述的是解放上海战役的故事。"我是人民解放 军连长江华",昨天的党课开始前,记者见到 了着一身军装的演员王怀甫,这次,他不仅要 饰演主人公江华,还要担任讲述者。"以往演 出前只需要热身,这次还要一遍遍地温习台 词。"大段台词对于从不在台上开口说话的杂 技演员来说挑战很大,但王怀甫认为这样的 尝试意义非凡,通过连长江华的视角,观众不 仅看到了一个个英雄形象,更感受到了他们 在战斗中的无私奉献和对事业的坚定信念。

"一开始,我担心孩子听不懂,但后来发 现他乐在其中。讲演结合,有趣又有教育意 义,让我们在潜移默化中了解了历史,感受到 幸福生活的来之不易。"一位带着孩子前来上 文艺党课的观众说。

上海是中国共产党的诞生地,无数先辈 曾在这里英勇战斗,这座城市有着光荣的革 命传统。杂技剧《战上海》以其高难度的技巧 动作和精妙的编排,将历史场景生动地呈现 勇无畏地解放上海,看到上海地下党组织如 何在敌人的严密监视下坚持斗争,看到上海 人民如何积极支持革命、参与革命。

"每一场《战上海》的演出,所有演员都以 百分之百的饱满精神完成表演。"上海杂技团 团长梁弘钧表示,《战上海》创排五年以来,不 断有新鲜血液加入剧组,年轻演员不仅传承 杂技艺术,也接续了作品里的红色力量。自 2019年首演至今,《战上海》已在全国近40个 城市进行展演、巡演及线上展演超150场,观 看人数近520万人次。2021年,杂技剧《战上 海》的"丰碑"片段登上央视元宵晚会,杂技演 员们通过精湛的技艺将革命英烈们的形象塑 造成一座"人物雕像",刷新了不少观众对传

运用杂技语汇进行情感传递,以肢体动 作讲述宏大篇章,《战上海》不仅为红色文艺 作品的表现形式作出了突破性的拓展,也以 全新的创编手法对杂技进行解构。就在上 月,《战上海》刚刚完成了2024年首轮巡演, 历经一个月的时间,先后在武汉、泉州、厦门、 福州、平潭五地进行演出,让各地的观众在这 部海派杂技剧中感受到革命先烈的伟大精神 和不朽信仰。



《战上海》文艺党课现场照。

(演出方供图)

🦙 体彩公报

排列3第24173期公告 中奖号码: 658

直选每注奖金1040元 组选3每注奖金346元 组选6每注奖金173元

排列5第24173期公告 中奖号码: 65887 每注奖金100000元

超级大乐透第24075期公告 中奖号码: 08+17+26+28+32 01+102

一等奖 10000000元 一等奖(追加) 0 0元 二等奖 71 179582元 二等奖(追加) 22 143665 元 三等奖 321 10000元 四等奖 531

1018960254.67 元

本报地址:上海市威海路755号 邮编: 200041 电子信箱:whb@whb.cn 传真: (021)52920001(白天)

电话总机: (021)22899999

发行专线电话: (021)62470350 广告专线电话: (021)62894223 本报北京办事处 本报浙江记者站 北京市崇文门东大街6号8门7层 杭州市庆春路182号7楼

电话: (010)67181551 电话: (0571)87221696